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I. KUTATÁS ELŐZMÉNYEI 

A fenntarthatóság vállalati környezetben történt vizsgála-

tával már a PhD folyamat során is foglalkoztam. Kutatá-

som középpontjában akkor a fogalmi keretek tisztázása, a 

vállalati társadalmi felelősségvállalás evolúciója, a CSR 

gyakorlati megvalósulása, valamint a vállalatvezetők sze-

repének a vizsgálata állt. S bár a kutatásom sok értékes 

eredménnyel szolgált, világossá vált, hogy jóllehet a kom-

munikáció a témában egyre hangosabb, a tényleges cse-

lekvés és végrehajtás továbbra is nehézkes és lassú. Így át-

fogóbb kutatásba kezdtem. 

Kutatási probléma: Noha már a 20. század második felé-

ben megjelent terminológia: „fenntarthatóság” (susta-

inability) globális terjedése egyfajta válasz volt a felme-

rülő társadalmi, környezeti, gazdasági problémákra, ám 

komplexitása és folyamatos átalakulása, fejlődése miatt a 

mai napig számos kihívást rejt. Senki sem vitatja, hogy a 

hagyományos fejlődési paradigmák újragondolása szüksé-

ges, annak érdekében, hogy a jövő generációjának szük-

ségletei is kielégíthetők legyenek. S a társadalom, bízva a 

technológiában és a tudományban, a megoldást egyre 
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sürgetőbb módon az innovációtól várja. Így érdeklődésem 

az ’innovációval a fenntarthatóságért’ kiterjedtebb téma 

irányba terelődött. Habár több kutatás (Kuzma et al. 2020; 

D’Souza, 2024) bizonyítja az innováció vállalati fenntart-

hatósági teljesítményre, versenyképességre gyakorolt po-

zitív szignifikáns hatását (Padilla-Lozano, 2022), a válto-

zás megannyi kihívással jár. A kutatási téma komplexitása 

miatt a célom egy rendszerszemléletű vizsgálat (M1) le-

folytatása volt, hogy átfogó képet kapjak a jelenségről, s 

lépésről-lépésre tárjam fel a megvalósíthatóság kritériu-

mait. Továbbá azt, hogy hol és milyen akadályok leküzdé-

sével járulhatunk hozzá az ’innovációval a fenntartható-

ság’ megvalósításhoz. Így kutatásomat szisztematikusan 

felépítve folytattam le. 

 

II. ÚJ TUDOMÁNYOS EREDMÉNYEK 

1. TÉMA: CSOPORT SZINT 

 Az együttműködések, fenntarthatósági innovációra 

gyakorolt hatása (P1, P3) 

1.1 KUTATÁSI CÉLOK: (C1) Milyen attitűdökkel ren-

delkező személyiségtípust feltételez egy olyan együttmű-

ködés, melynek célja az innováció útján történő 



1.1.  

 3 

fenntarthatóság megvalósítása, s milyen csoportdinamika 

szükséges közöttük? 

1.2 KUTATÁSI MÓDSZER: leíró, ok-okozati 

1.3 EREDMÉNYEK ISMERTETÉSE: CSOPORT SZINT 

Tanulmányok garmadája (Faria, 2010; West-Hirst, 2003) 

bizonyítja az együttműködés innovációt serkentő hatását, 

mert a vállalati- és az interdiszciplináris erőforrások tudás-

megosztása, együttműködése hozzájárul ahhoz, hogy új és 

hatékonyabb megoldások születhessenek. A vállalatok kö-

rében kutatott csoportszintű együttműködési attitűdök 

négy faktor szerinti (Rosenberg és Hovland, 1960 attitűd-

modell) (M2.1) vizsgálata következő eredményt hozta 

(P1; P3). A klaszteranalízis három, egymástól jól elkülö-

níthető szegmenst azonosított, melyek a következők (E2):  

1. klaszter: „Bizonytalanság-kerülő fairpartnerek” 

Magas fair együttműködés (0,94028), ám alacsony feltétlen 

bizalom (-1,20658), közepes stratégiai szemlélet (0,07141) 

jellemzi ezt a csoportot. A megoldás- és célorientált szem-

lélet fontos számukra, de nem a leghangsúlyosabb kompo-

nens (semleges: -0,03509). Elsősorban a kölcsönös igazsá-

gosságra és egyensúlyra törekszenek, s kevésbé alapoznak 

a mély, feltétlen bizalomra. S jóllehet korrekt partnerei 
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egymásnak, - a bizalmatlanság miatt – formális együttmű-

ködésüket szerződéssel pecsételik meg, védve ezzel saját, 

egyéni érdekeiket. De ezzel együtt tisztességes, hosszú-

távú üzleti partnerség, célorientált és gyakorlatias megkö-

zelítés jellemzi kooperációjukat.   

2. klaszter: „Alacsony stratégiai érdekeltségű együttmű-

ködés” 

Gyenge stratégiai célú (-0,85968), de kölcsönös tisztessé-

gen alapuló (fair) magatartás (-0,58695) dominál. A partne-

rek óvatosak, és bizalmatlanok egymással. Tudják szövet-

ségüket az egyéni érdekek maximalizálása uralja. S csupán 

saját érdekeik figyelembevétele miatt lépnek szövetségre 

egymással. Ezekben az együttműködésekben a bizalom 

alacsonyszintű (-0,26383), éppúgy ahogyan a megoldás- és 

célorientált faktorok (-0,72491) is.  

Fő mozgatórugójuk tehát az üzleti előnyök biztosítása, 

melynek elérése után kooperációjuk gyorsan felbomlik. 

Együttműködésüket az egyéni haszon és önös érdek kiak-

názása érdekében tartják fenn. 
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3. klaszter: „Bizalomvezérelt együttműködések” 

Magas feltétlen bizalom (0,62597), viszonylag erős straté-

giai szemlélet (0,63566) illetve a megoldás- és célorientált-

ság (0,56352) jellemzi ezt a csoportot. 

Együttműködésük személyes és kulturális alapon nyug-

szik, akik szemében az adott szónak is súlya van. Nincs 

szükség formális elemekre, a működést akadályozó szabá-

lyokra, mert mélyen megbíznak egymásban. Családi vál-

lalkozások, régi üzlettársak partnersége ez, hiszen a fair 

együttműködés (0,11289) meghatározó eleme kapcsolatuk-

nak. (Attitűdskálát ld.M2.2)). Látható, hogy az egyes 

klaszterek attitűdjét eltérő együttműködési módok jellem-

zik, ám a viselkedés mélyebb karakterisztikájának megis-

meréséhez az együttműködő felek értékpreferenciájának – 

Schwartz (2003) értékmodell (M2.3) alapján történő - fel-

tárása részletesebb rálátást engedett a csoport döntéshoza-

tali mechanizmusáról, motivációiról, s a csoportdinamiká-

ról.  
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2. TÉMA: EGYÉNI SZINT 

 Individuális értékek szerepe a fenntarthatóságért 

folytatott innovációban (P1, P2) 

2.1 KUTATÁSI CÉLOK: (C2): Milyen értékekkel és at-

titűdökkel rendelkező személyiségtípust feltételez a fenn-

tarthatóság innovációval történő megvalósítása?  

2.2 KUTATÁSI MÓDSZER: leíró, ok-okozati 

2.3 EREDMÉNYEK ISMERTETÉSE 

Az individuális értékek együttműködést és innovációt be-

folyásoló hatása a következő eredményeket hozta (E1). Az 

attitűdben kifejeződő, és döntéshozatalt befolyásoló 

egyéni értékek az ember személyiségfejlődése során pre-

ferenciába rendeződnek, s irányjelzőként vezérlik az 

egyén viselkedését, cselekvését, döntéshozatalát 

(Schwartz, 2003).  

Az attitűdök alapján felállított három klasztert alkotó sze-

mélyek értékpreferenciájában markáns különbség tapasz-

talható (1.ábra). A kutatott terület szempontjából a három 

közül két olyan releváns és ideális csoport azonosítható, 

melyek eltérő módon segíthetik az fejlődést. 

A „Bizonytalanság-kerülő fairpartnerek” elsősorban in-

nováció szempontjából meghatározóak. Ők valóban 
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innovatívak, nyitottak az újításokra, tele vannak ötletek-

kel, amit képesek is megvalósítani, mert magas az önálló-

ság (1.) és a stimuláció (3.) a személyiségükben. Fair és 

átlátható együttműködésben dolgoznak partnereikkel, de 

kerülik a túlzott kockázatot, így ez a csoport elsősorban az 

inkrementális innovációkban emelkedik ki, s kevéssé a ra-

dikális innovációkban jeleskedik. Olyan iparágakban jel-

lemzőek, ahol lassabb, de biztonságos és stabil környezet 

uralkodik, s elegendő erőforrást biztosít a szervezet a fej-

lesztésekre, így pl.: gyógyszeripar, autóipar stb…).  

1. ábra: Az egyes klaszterek preferenciatérképe 

 

Forrás: saját szerkesztés, standard interjúk, 2015, N=249  

kontroll feltételes kétutas faktoriális ANOVA 

A másik a „Bizalomvezérelt együttműködés”, – melynek 

tagjai a fenntarthatóság: környezeti, társadalmi szempont-

jait figyelembe véve és beágyazva hoz létre innovációkat, 
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mert magas az univerzalizmus (1.) és önállóság (3.) sze-

mélyiségükben. Attitűdjüket magas feltétlen bizalom jel-

lemzi, így e klaszter tagjai különösen rátermettek és gya-

korta vesznek részt nyílt innovációkban, mert képesek az 

ötletek és a tudás külső partnerekkel történő megosztására. 

Így gyorsabb, költséghatékonyabb innovációk születnek 

általuk. Kísérletező, kreatív alkatok, (alapérték: hedoniz-

mus 2.) s munkájuk nyomán radikális és diszruptív inno-

vációk várhatók. Jellemzően kreatív iparágak, tech-, stat-

up-ok, megújuló energiával foglalkozó vállalatok, stb… 

területén találkozhatunk ilyen egyéneket tömörítő csopor-

tokkal, együttműködésükkel. Ám az ilyen kooperáció 

szükséges eleme kell, hogy legyen egy-egy üzleti szakem-

ber, mentor, hogy a végeredmény versenyképes és üzleti-

leg is piacképes legyen, mert személyiségükből fakadóan 

a stratégiai folyamat véghezvitele kevésbé érdekli őket.  

Ezzel szemben az „Alacsony stratégiai érdekeltségű 

együttműködés” értékpreferenciáját és döntéseit is a (1.) 

konformitás és a (2.) hatalom dominálja. A cselekvéseket 

befolyásoló értékek skálán a hedonizmus és az önállóság a 

rangsor végén szerepelnek. Így e csoport személyiségéből 
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teljességgel hiányzik az együttműködéshez és az innová-

cióhoz oly lényeges változásra való nyitottság.  

 

3.4 ÚJ EREDMÉNYEK  

(E.1) Az „innovációval a fenntarthatóságért” egy speciá-

lis személyiségtípust feltételez. Olyan személyeket, akik 

nyitottak a változásokra (önállóság, stimuláció), de meg-

van bennük az önmeghaladás (univerzalizmus, jóindulat) 

is, így a fenntarthatóság érdekében radikális innovációkra 

képesek. Kreativitásuk és kísérletező szemléletük, - indivi-

duális értékeik révén (hedonizmus)- gyorsabb, költségha-

tékonyabb innovációkat eredményez, melyek a fenntartha-

tóságot szolgálják. 

(E.2) Az „innovációval a fenntarthatóságért” olyan cso-

portdinamikát és együttműködést feltételez, melyben erős 

stratégiai szemlélet, és komoly célorientált gondolkodás 

jellemző, ugyanakkor magas a feltétlen bizalom egymás 

iránt. Nyílt innovációk, befogadó és nyílt együttműködések 

a feltételei annak, hogy olyan radikális innovációkat hoz-

zanak létre, melyek a fenntarthatóságot és a közjót éppúgy 

szolgálják, mint az üzleti sikert.  
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3. TÉMA: SZERVEZETI SZINT 

 Innovációs típusok adaptálása, beágyazása az inno-

vatív CSR-stratégiákba (P4) 

 Vállalati változtatáskapacitás vizsgálata (P4, P5) 

 Változtatási folyamat kulcsszereplőinek vizsgálata 

(P6) 

3.1 KUTATÁSI CÉLOK: (C3) Hogyan valósítják meg inno-

vatív CSR-stratégiájukat a szervezetek? A CSR-stratégia, 

mely dimenziója területen integrálnak innovációt a válla-

latok, s az innovációk, mely típusai jellemzőek? (C4) A 

változtatáskapacitás mely tényezői a legfontosabbak az in-

novatív CSR-stratégia zökkenőmentes megvalósításához? 

(C5) A szervezeten belül kik a változtatási folyamat kulcs-

szereplői? 

3.2 KUTATÁSI MÓDSZER: leíró, ok-okozati 

3.3 EREDMÉNYEK ISMERTETÉSE: SZERVEZETI SZINT 

A PhD során már végeztem vizsgálatot a vállalati CSR-

gyakorlat megvalósulásáról, ami egy jó alapkutatásnak bi-

zonyult, azonban nem adott választ arra, hogy a vállalat a 

fenntarthatóságot képes-e proaktív és innovatív módon in-

tegrálni a stratégiába. Az innovatív CSR nem pusztán fe-

lelősségvállalás, hanem a fenntarthatóságért végzett 
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változás- és értékteremtés, amely összekapcsolható a szer-

vezeti innováció különböző típusaival (termék-, folyamat- 

szervezeti és üzleti modell innováció). Molteni (2007) el-

mélete szerint csak az innovatív CSR-stratégia szintjén vá-

lik valódi versenyelőnnyé és a fenntarthatóságot szolgáló 

erővé a CSR. 

3.3.1 Innovatív CSR-stratégia vizsgálata (P4) 

A vállalat egy olyan szervezet, melyet üzleti tevékenység 

céljából hoznak létre, ugyanakkor egyre gyakoribb, hogy 

stratégiai céljukká válik a fenntarthatóság, mely a társa-

dalmi felelősségvállalás (CSR) gyakorlatán keresztül rea-

lizálódik. Egyre több vállalat ismeri fel, hogy a társadalmi 

felelősségvállalás nem lehet csupán egy válasz a felmerülő 

problémákra (vállalati botrányok, környezetszennyezés 

stb.) és nem elegendő kizárólag a kockázatkezelés (Gaz-

zola, 2014). Progresszív vállalkozói szemlélet révén a napi 

döntéshozatalba, az operatív folyamatrendszerébe, és az 

üzleti stratégiába ágyazottan kell, hogy működjön, hogy 

értéket teremtsen a vállalat, és a társadalom számára egy-

aránt (Louche et.al. 2017). De ehhez - stratégiai eszközök 

segítségével - összhangba kell hozni a vállalati és érintetti 
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célokat, s mérhetővé kell tenni az eredményeket. Bár a vál-

lalati stratégiába ágyazott CSR elengedhetetlen a fenntart-

ható növekedéshez, annak megvalósítása vállalatonként 

eltérő érettségi szintet mutat. Molteni (2007) a CSR-stra-

tégia érettségének 5 lépcsőfokát azonosítja (M2.4): (1.) In-

formális és védekező CSR; (2.) Jótékonysági CSR; (3.) 

Szisztematikus CSR; (4.) Innovatív CSR; (5.) Domináns 

CSR. 

Az innovatív CSR szintjén a vállalat azonosítja azokat a té-

nyezőket, melyek a fenntarthatóságot veszélyeztetik, s 

azok hatékony kezelésére, innovatív üzleti modelleket, fo-

lyamatokat, új termékeket és szolgáltatásokat forradalma-

sít. Ez a fázis egy jelentős lépés a CSR evolúciójában, mert 

az innovatív CSR nem megy szembe a vállalatok alapvető 

üzleti és értékteremtési irányelveivel, sőt Roberts (2007.) 

megfogalmazásában „az innovatív CSR = a társadalmi és 

környezeti problémák kezelésének újszerű módjának terve-

zése, illetve azok integrálása az üzleti stratégiába és az ér-

dekelt felekkel való interakcióba”. Tehát a vállalat górcső 

alá veszi saját tevékenysége következményeit, azért, hogy 

az ügyfelekkel hosszú távú üzleti kapcsolatot építhessen.  
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Így a kutatás - szervezeti szintű - fókuszában az innovatív 

CSR-stratégia állt. Mivel ez egy összetett, különböző fak-

torokat (2. ábra) magában foglaló rendszer, a kutatás az 

egyes faktorok területén beágyazott innovációs típusokat 

és azok preferenciáit is vizsgálata. 

A tudományos életben gyakran hivatkozott Elkington, 

(1997) hárompilléres fenntarthatósági (Tripple Bottom 

Line) keretrendszere (M2.5), mely a vállalatok teljesítmé-

nyének hagyományos pénzügyi mérlegét („bottom line”), 

két további mérleggel - (társadalmi és környezeti) – kibő-

vítve értékeli. (P4; E3) A kutatásom rámutatott arra, hogy 

a vizsgált vállalatok az Elkington TBL elvének társadalmi 

(People) pilléréhez kapcsolódó faktorai (jelen kutatásban 

az innovatív társadalmi (4,2093 átlagos összpontszámmal), 

érintetti (4,1481 pont), munkavállalói CSR faktor (4,0802 

pont)) élveznek preferenciát az innovatív CSR-stratégiai 

gyakorlatban, ezt követi az innovatív környezeti fenntart-

hatóság (3,9167 pont), s végül a rangsorban az innovatív üz-

leti környezet CSR (3,8765 pont) foglal helyet (2. ábra). Ez 

nem jelenti azt, hogy a vállalatok számára a környezeti 

fenntarthatóság és különösen a gazdasági, üzleti célok ne 

lennének fontosak a CSR-stratégiában, csupán azt, hogy a 
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vizsgált mintában a társadalmi és érintetti CSR-stratégia 

területén az innováció szélesebb spektrumát alkalmazzák 

és aktívabban használják, szemben másokkal (pl.: üzleti 

modell innovációval). 

2. ábra: Az innovatív CSR-stratégia gyakorisága és 

preferenciája a vállalati gyakorlatban 

 
Forrás: saját szerkesztés 2024 standard interjúk alapján, N=324 

Friedman teszt, p=0,000 szignifikanciát mutat 

Az innovációk, társadalmi CSR faktor területén történő 

gyakoribb beépítését egyrészt a világban zajló események 

és az ahhoz kapcsolódó társadalmi dilemmák ösztönzik 

(SDG célok (M2.6)). Ma a vállalatok legitim működése a 

versenyképesség érdekében egy olyan megkülönböztető 

érték, és kulcstényező, aminek nyomatékot kívánnak adni, 

s tudatni akarják az érintettekkel, hogy üzleti tevékenysé-

gük során nincs részük olyan kockázati tényezők generá-

lásában, melyek globális társadalmi problémákat idéznek 

elő. Így elsősorban a társadalmi CSR-stratégiai faktor 



1.1.  

 15 

területén adaptálnak különböző innovációs típusokat (ter-

mék-, szolgáltatás-, szervezeti-, folyamat-, marketing- 

technológiai stb…innovációkat). Másrészt ezek egyúttal 

erősítik vállalati imázsukat, és értéket ad márkájuknak. 

(E3) Az innováció érintetti (stakeholder) CSR faktor, az 

IoT (Internet of Thinks) és a digitális eszközök révén vált 

kiemelt jelentőségűvé. Ezek az eszközök az érintetteknek 

valós idejű adatmegosztást, transzparens kommunikációt 

biztosítanak a vállalati CSR-stratégiáról, s a digitális plat-

formokon (weboldalak, social media, mobilalkalmazás) 

történő kommunikáció a vállalatok számára további előny-

nyel jár. Itt a CSR-célok nem egyirányú kinyilvánítása zaj-

lik, hanem a vállalatok folyamatos interakcióban vannak 

az érintettekkel, s közben követik, monitorozzák és egyút-

tal mérik CSR-stratégiájuk eredményességét. A mintában 

megkérdezett vállalatok körében is előnyt élvez az e terü-

leten alkalmazott innováció, mert az innovatív érintetti 

CSR faktor, a CSR dimenziók közül, a második helyen 

preferált (2. ábra). 

(E3) A munkavállalói CSR faktor területén a szervezeti- 

és marketinginnovációkat alkalmazzák a vállalatok. Ösz-

tönzőrendszerek bevezetése, rugalmas munkavégzés 
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lehetőségének biztosítása, és a munkavállalók jóllétének 

innovatív módszerei. Továbbá a CSR-hoz kapcsolódó él-

ményprogramok, közösségi- és önkéntes munkák szerve-

zése az alkalmazottak részvételével, stb… 

3.3.2 Változtatáskapacitás a szervezetben (P4, P5, P6) 

Az innováció CSR-stratégiába történő integrálása csak a 

szervezetek megfelelő változtatáskapacitása esetén való-

sulhat meg, amit összességében (Kerber & Buono, 2010) 

a változtatáskapacitás komplexitása ad (M2.7): azaz válla-

lati szinten, változtatási hajlandóságra és képességre, a 

változtatás megértésére és elfogadására, megfelelő válla-

lati erőforrásokra, támogató infrastruktúrára, támogató 

kultúrára, illetve stratégiai gondolkodásra van szükség.  

(E4) A kutatásom - a hat tényező összességét tömörítve - 

a változtatáskapacitás és az innovatív CSR-stratégia között 

egy - (a 0,3-0,7 skálaérték felső tartományához közeli) - közepesen 

erős pozitív lineáris együttjárást (rho=0,671; p=0,000) 

mutatott. A hat változtatáskapacitási tényező közül a rang-

sorban a legmeghatározóbb a (1.) támogató kultúra és a 

(2.) folyamatos stratégiai gondolkodás, melyeket a 
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támogató infrastruktúra majd a változtatási hajlandóság 

és képesség követ.  

3. ábra: A változtatáskapacitás tényezőinek 

kétdimenziós modellje 

 

Forrás: saját szerkesztés standard interjúk alapján, 2024. N=324 

kétdimenziós PROXSCALE módszer (s-stress mutató 0,079-es jó ér-

téke) 

E tényezők alapján az innovatív CSR-stratégia akkor érvé-

nyesül hatékonyan, ha a vállalat makroszintű elkötelező-

dése (támogató kultúra és folyamatos stratégiai gondolko-

dás) egyértelműen megvan.  

(E4; E5) Ugyanakkor a kutatott régióban a vizsgálat egy 

jelentős anomáliára mutatott rá (3. ábra), mely szerint - a 

támogató kultúra és a folyamatos stratégiai gondolkodás - 

egymástól térben távol és meglehetősen szórtan helyezke-

dik el, annak ellenére, hogy mindkettő a szervezeti struk-

túra makroszintjéhez kapcsolódó tényező. 
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(E5) Ez arra utal, hogy a támogató kultúra nem képez hi-

dat a stratégiai célok és a mindennapi működés között, 

vagyis a változtatás és stratégiai megvalósítás olajozott-

sága elakad a szervezeten belül. 

4. ábra: A vállalatok változtatáskapacitás 

tényezőinek rangsora  

 
Forrás: saját szerkesztés2024 standard interjúk alapján N=324, ösz-

szetartozó mintás Wilcoxon teszt szerint, p=0,000 

Ezt támasztja alá az is, hogy a makro- (folyamatos straté-

giai gondolkodás) és mikroszintű (változtatás megértése 

és elfogadása) változtatási faktorok között is szignifikáns 

(p=0,000) különbség van. Továbbá a változtatáskapacitás 

tényezőinek rangsorában - a vizsgált mintában - a változ-

tatások megértése és elfogadása, áll a legalacsonyabb 

szinten (4. ábra), ami fejlesztendő területként jelenik meg. 

Tehát hiába a stratégiai erőfeszítés, a CSR értékek nem in-

tegrálódnak a napi működésbe, s hosszú távon a 
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megvalósítás munkavállalói ellenállásába ütközhet. Az in-

novatív CSR-stratégia operatív megvalósításához erős, tá-

mogató munkakörnyezet és bizalmat sugárzó kultúra szük-

séges. 

(P5) A szervezeti vezetőknek figyelmet kell szentelniük a 

bizalmi kultúrára, az igazságos bánásmód, és a hatékony 

kommunikáció kialakítására, hogy pozitív irányba tereljék 

a szervezet tagjait. 

(E6) A innováció útján történő fenntarthatóság, szervezeti 

gépezetét a vállalatok makro- és mikroszintje között a ve-

zetők és a véleményvezérek mediálhatják, így nagy kér-

dés, hogy az ő fenntarthatósági, CSR szemléletük milyen. 

A kutatásaim alapján (P6), - melyben Quazi és O’Brien 

(2000) CSR nézőpontját (M.2.8) vettem alapul, - három 

különböző (modern, semleges, tradicionális) CSR-néze-

tekkel rendelkező csoportot azonosítottam. A modern 

CSR-szemléletűek (a vizsgált minta 25%-a) a leginkább al-

kalmasak a szervezeti szintű aktív részvételre, mert változ-

tatási képességük a szervezeten belül szignifikánsan ma-

gasabb, mint más csoportoké. Meglévő nyitottságuk és 

hosszú távú gondolkodásuk miatt kiváló facilitátorok. A 

változtatások megértésében kedvezően hatnak a szervezet 
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szereplőire, az innováció és fenntarthatóság érdekében. 

Számukra a fenntarthatósági innováció piaci előny, válla-

lati érték és erkölcsi kötelezettség is. Ők képesek bizalmat 

építeni, - s egy tervezett változtatás során (Kerber & 

Buono, 2010) - felolvasztani a tömegeket, továbbá meg-

szólítani és beolvasztani a semleges CSR-nézetekkel ren-

delkező szervezeti tagokat (a vizsgált minta 49%-át), hogy 

az innovációval a fenntarthatóságért elkötelezett résztve-

vőivé váljanak.  

 

4.1 ÚJ EREDMÉNYEK – SZERVEZETI SZINT:  

(E3) „Az innovációk, elsősorban a stratégiai CSR, társa-

dalmi és érintetti faktorainak területén koncentrálódnak. 

A vállalatok ebbe a két dimenzióiba integrálják a legna-

gyobb mértékben az innovációk különböző típusait. Az 

érintetti faktor esetében a technikai- és marketinginnová-

ciók stratégiai beágyazása, míg a társadalmi faktornál 

szervezeti- és egyéb innovációs típusok dominálnak.” 

(E4) „Az innovatív CSR-stratégia sikeres megvalósításá-

hoz és vállalati gyakorlatba történő integráláshoz a szer-

vezet változtatási képességére van szükség. A változtatás-

kapacitás szempontjából kiemelt jelentősége van a 
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makroszintű (1)támogató kultúrának és a (2)folyamatos 

stratégiai gondolkodásnak, ám a vállalat valamennyi 

szintjén fontos a tényezők együttjárása, mert csak így lehet 

koherens az innovatív CSR-stratégia.” 

(E5) „Szervezeten belül kiemelt feladat: a változtatáska-

pacitás mikro- és makroszintű tényezőinek harmonizálása, 

melyhez modern CSR-nézetekkel rendelkező facilitáto-

rokra van szükség. 

 

4 TÉMA: ÁGAZATI SZINT 

 Trendtémák monitorozása és tudományos kutatási 

klaszterek feltárása az innováció útján történő 

fenntarthatóság összefüggésében (agrár) (P7) 

 Tudástranszfer vizsgálata az ágazati szinten (agrár, 

turizmus) (P7, P8) 

4.1 KUTATÁSI CÉLOK: (C5) Az agrárszektor és a mező-

gazdasági termelés az egyik legenergiaigényesebb ágazat, 

így fontos cél volt a tudományos világ e szektorban fellel-

hető trendjeinek vizsgálata. (C6) Interdiszciplináris tudás-

transzfer megvalósulása egy adott ágazatban?  

4.2 KUTATÁSI MÓDSZER: feltáró, leíró 
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4.3 EREDMÉNYEK ISMERTETÉSE: ÁGAZATI SZINT 

A mezőgazdasági termelés az egyik legenergiaigényesebb 

ágazat, így az energia optimális felhasználása az agrárága-

zatban kulcsfontosságú a fenntarthatóság szempontjából, 

mert hozzájárul az ökológiai lábnyom csökkentéséhez. A 

téma relevanciáját igazolja, hogy az agrárszektor és az 

energiahatékonyság kapcsolatát több „Fenntartható Fejlő-

dési Cél” (SDG2, SDG7, SDG12, SDG13, SDG15 

(M2.6)) is érinti.  

4.3.1 Az agrárágazat energiahatékonysággal össze-

függő trendtémái (P7) 

A tudományban uralkodó trendek folyamatosan változnak, 

és vannak olyan időszakok, amikor egy adott téma vizsgá-

lata kutatottabbá válik, másoknál. Ennek okai a folyama-

tos gazdasági, politikai, környezeti, társadalmi és techno-

lógiai változásokban, valamint a tudás és információ gyors 

áramlásában, az innovációs hatékonyságban keresendők.  

(E6) A „mezőgazdasági energiahatékonyság” kutatási 

trendtémái (5.ábra) az elmúlt évtizedben jelentős átalaku-

láson mentek keresztül. Míg 2010-ben a bioüzemanyagok, 

az olaj, az etanoltermelés és a szén-dioxid-megkötés témái 
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álltak a középpontban, addig 2015 után új irányok emel-

kedtek ki, úgy, mint a hatékonyság, az egyensúly, a rend-

szerek, a termelékenység, a menedzsment és a hozam, me-

lyek az üzleti szempontokat hangsúlyozták. 2017-től 

kezdve elsősorban a környezetvédelemmel kapcsolatos 

kérdések foglalkoztatták a tudományos közösséget. Nép-

szerű témák voltak az üvegházhatású gázok kibocsátása, a 

CO2-emisszió mérséklése, amelyek 2021-re tovább erő-

södtek, ám ebben a periódusban a kutatási irányok integ-

rálódtak az innovációval és az info-kommunikációs tech-

nológiák (digitalizáció, internet, stb…) komplex vizsgála-

tával.  

5. ábra: Trendtémák 2009-2021 közötti időszakban 

 
Forrás: saját kutatás WoS adatbázis alapján, R program, 2023. 
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Az ágazati tudományos közösség figyelme 2021-től a jö-

vőorientált prognózisokra és a technológiai megoldásokra 

irányult.  

6. ábra: Tematikus térkép 

 

Forrás: saját kutatás WoS adatbázis alapján, R program, 2023. 

(E7) Ugyanakkor a kutatási motortémák körét, - amelyek 

intenzív vitákat generálnak a kutatói körökben – a mai na-

pig jórészt a fenntarthatósági témák képezik: üvegházha-

tású gázok hatékonysága, CO2-kibocsátás, energia, fo-

gyasztás, rendszerek, stb (6.ábra). S egyelőre csupán feltö-

rekvő témaként jelenik meg az „innovációval a fenntart-

hatóságért” komplex megközelítés (a mezőgazdasági di-

gitalizáció, a hántolatlan rizs kinetikája; az elektronikus 

vezetőképesség és az algoritmusok az agrárágazatban). 

Így megállapítható, hogy bár 2021-től a technológia és in-

nováció fontos részét képezi e szektor tudományos 
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körének, pillanatnyilag feltörekvő témaként hajtja a kuta-

tókat, s motortémaként a fenntarthatóság az uralkodó. 

4.3.2 Tudástranszfer (P7, P8) 

Ahhoz, hogy az ágazatban a fenntarthatósági területeken 

több innovációt alkalmazzanak, interdiszciplináris és in-

terszektorális tudásmegosztásra lenne szükség, melynek 

fontosságát a Quintuple Helix innovációs modell (M2.9) 

is hangsúlyozza. (A QH modell részleteit ld. globális szintnél.)  

(P8) Egy másik ágazatban, a turisztikai szektorban végzett 

vizsgálat is bizonyítja, hogy a versenyképesség a tudás 

megosztásán és hasznosításán alapul. A tudás nemcsak 

vállalaton belül, hanem ágazati szinten a szervezetek kö-

zött is értéket teremt, ha a tudástranszfer folyamatok haté-

konyak. A tudásmegosztás lehetővé teszi az új képességek 

és innovációk kifejlesztését (pl. zöld turizmus, digitális 

szolgáltatások). A turisztikai szektor versenyképességé-

nek növelése érdekében elengedhetetlen az intézményi, tu-

dományos, vállalati és közösségi tudás összekapcsolása, 

integrálása. 
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4.3.3 Tudásmegosztás és tudományos kutatási klaszte-

rek az agrárágazatban (P7) 

Az agrárágazat tudományos kutatásainak kulcsszó szerinti 

klaszteranalízise hat csoportot azonosított (7.ábra), me-

lyek közül három erős tudástranszfert és integrált megkö-

zeítést alkalmaz, ötvözve a fenntarthatósági célokat a tech-

nológiai innovációkkal.  

7. ábra: Klaszterek a kulcsszóelemzés alapján  

 

Forrás: saját kutatás WoS adatbázis alapján, R program, 2023. 

1. Mezőgazdasági energiaklaszter: (erős tudás-

transzfer) (piros). A legnagyobb kulcsszó-számmal ren-

delkező klaszter, főként a mezőgazdasági eredetű bio-

massza energia-felhasználásával és annak hatékonyságá-

val foglalkozik. De itt jelennek meg: a szántóföldi gazdál-

kodás, a búza- és kukoricatermelés, a bioalapú motorhaj-

tóanyagok használata, a bioüzemanyagok (bioetanol és 
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biodízel) és a biogáztermelés kulcsszavak. Kiemelten fog-

lalkozik az új, innovatív technológiákkal, így az innováció 

és fenntarthatóság együttműködésen szerephez jut. 

2. Technológia alapú, energiaoptimalizálás klaszter: 

(erős tudástranszfer) (kék). Egyértelműen az innovatív 

technológiákra összpontosít, és a meglévő rendszer opti-

malizálásával és a lehetőségével foglalkozik. Itt jelennek 

meg - főként műszaki szempontok alapján - az energiagaz-

dálkodás hatékonysága, illetve a megújuló energiaforrá-

sok mezőgazdasági felhasználásának lehetőségei.  

3. Öko- élelmiszergazdaság klaszter: (erős tudástranszfer) 

(sárga). E területen az innovációt nagy gyakorisággal in-

tegrálják a tudományos kutatások területén. Pl. alternatív 

termelési rendszerek, organikus és ökoélelmiszerek fej-

lesztése területén. Ez a klaszter az élelmiszertermelési 

rendszert egészében vizsgálja. A további klasztereket ((4.) 

fenntarthatósági (zöld); (5.) gazdasági alapú energiahaté-

konyság (sárga); (6.) kibocsátás, energiagazdálkodási 

klaszter) (lila) közepes tudástranszfer és integrált megkö-

zelítés jellemez. 
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4.4 ÚJ EREDMÉNYEK – ÁGAZATI SZINT 

(E.6) Az „innovációval a fenntarthatóságért” - az agrár 

ágazatban - feltörekvő témaként jelenik meg, s jóllehet 

egyelőre a kutatóknak csupán egy kisebb köre foglalkozik 

komplex módon az „innovációval a fenntarthatóságért” 

témával, 2021-től kezdve a technológia és innováció fon-

tos részét képezi az agrár jellegű fenntarthatósági problé-

mák megoldásának.” 

(E.7.) Ahhoz, hogy a 2021-ben elindult „innováció és 

fenntarthatóság” komplexen kutatott és érdekelt motor-

téma legyen, interdiszciplináris és interszektorális együtt-

működésre, tudásmegosztásra van szükség.  

A tudástranszfer vizsgálata három olyan csoportot azono-

sított, ahol az” innovációval a fenntarthatóságért” kombi-

nált kutatási területként van jelen az agrárágazat tudomá-

nyos világában.”  

 

5 TÉMA: GLOBÁLIS SZINT 

 Quintuple Helix innovációs modell alkalmazható-

sága (P9) 

 A vállalati vállalkozói felelősségvállalás (CER) glo-

bális hatása (P10) 
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5.1 KUTATÁSI CÉLOK: (C7) A Quintuple Helix innovációs 

modell különböző (gazdasági, politikai, jogi, szociális sza-

bályozókkal rendelkező) ökoszisztémában történő alkal-

mazhatóságának vizsgálta? 

(C8) Elindítható-e az innováció és tudástermelés - A QH 

modell bármely szereplője révén és kapcsolódásuk való-

ban spirálszerű cirkulációt indít-e be? A CER-t képes-e a 

tudástranszfer által kapcsolati hidat képezni az egyes hé-

lixek között? A proaktív kezdeményezésnek van-e a glo-

bális ökoszisztémára gyakorolt hatása?  

5.2 KUTATÁSI MÓDSZER: feltáró, leíró 

5.3 EREDMÉNYEK ISMERTETÉSE: GLOBÁLIS SZINT 

Alapvető tény, hogy a vállalat nem csupán egy termelő-

egység, gyár, vagy szolgáltatóközpont, hanem része egy 

tágabb ökoszisztémának, hiszen tevékenysége során kap-

csolatban áll az érintettekkel (a beszállítóival, az ügyfelei-

vel, a fogyasztókkal, a versenytársaival, a kormányzattal 

stb…) vagyis a társadalom egészével és közvetlen hatása 

van az őt körülvevő szűkebb és tágabb természeti, gazda-

sági környezetre egyaránt. Része a globális egésznek. Ma, 

egyfajta szocioökológiai átmenet – azaz az emberi társa-

dalmak és a természeti környezet közötti kapcsolatok 
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átalakulása – zajlik, mely egyre fokozottabban érezhető, 

amit már 2009-ben az Európai Bizottság, mint a jövőbeli 

fejlődés egyik jelentős kihívásaként azonosított. S amel-

lett, hogy számos kezdeményezést indít politikai szinten is 

(pl.: Európai Zöld Megállapodás, 2019), a Quintuple Helix 

modell (QH modell) (Caravannis et.al., 2012) alkalmazá-

sát javasolja, mely elősegíti az ökológia, a tudás és az in-

nováció közötti szinergia kialakulását, ami hozzájárul a 

gazdaság, a társadalom fejlődéséhez.  

A Quintuple Helix társadalmi innovációs és együttműkö-

dési modell (M2.9) ehhez nyújt kiváló keretrendszert, 

melyben az ökoszisztéma szereplői kölcsönösen hatva 

egymásra, együttesen támogatva hozzák létre a fenntart-

ható fejlődést. A modell utal az együttműködés fontossá-

gára, valamint az innováció és tudásteremtés ökosziszté-

májára, ami öt alrendszer szereplőinek (akadémiai, gazda-

sági, politikai, civil szervezetek, média) spirálszerű kap-

csolódásával illusztrálható. Hangsúlyos szerepet kap az 

erőforrásmegosztás és tudástranszfer, valamint a nyílt in-

nováció.  

A modell arra hívja fel a figyelmet, hogy nem csak válla-

lati szinten és a szervezeten belül, hanem globálisan 
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valamennyi szinten szükség van az együttműködésre, ha a 

vállalatok fenntarthatósági céljainkat innovatív eszközök-

kel szeretnék elérni. S erre hatékony megoldást a keret-

rendszer alkalmazása nyújt. A modell eredményességét 

különböző gazdasági rendszerekben és eltérő gazdasági 

ökoszisztémában vizsgálatam civil szervezetek „szemüve-

gén” keresztül (P9).  

(E8) A kutatási eredmények alapján, a QH innovációs mo-

dell alkalmazása és adaptálása egymástól eltérő ökoszisz-

témával (gazdasági, politikai, jogi, szociális szabályozók-

kal) rendelkező országokban is lehetséges, mivel a vizsgált 

három szervezet mindegyike az átlagos középérték fölötti 

eredményt ért el a QH modell dimenzióit mérő skálán.  A 

legmagasabb összpontszámot a svéd Fryshuset érte el 

(QH∑: 4,88/5), amelyet a ghánai Newill Academy Develop-

ment Project követett (QH∑: 4,16/5), míg az olasz Area 

Marina Protetta di Punta Campanella (Project M.A.R.E.) a 

harmadik helyen végzett (QH∑: 3,88/5).  

Megállapítást nyert, hogy a svéd Fryshuset szervezet pél-

daértékű módon integrálja a QH modell minden dimenzi-

óját, s kiterjedt hálózattal rendelkezik a gazdasági, okta-

tási, állami, kulturális, a civil és környezeti szektorokban. 
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Specifikus jellemzője a svéd uralkodói családdal való 

együttműködése, valamint meghatározó jelentőségűek 

egyéb kapcsolatai forprofit és nonprofit szereplőkkel, így 

bevételeit nemcsak állami, de piaci forrásból is szerzi. Hu-

mán erőforrása szakképzett emberekből áll, akiket kiter-

jedt nemzetközi- és belföldi kapcsolati hálója segítségével 

ér el. Infrastruktúrája és kommunikációja mintaszerű. A 

szervezet a társadalmi felelősségvállalás területén jeleske-

dik. 

8. ábra: QH modell adaptálásának eredményessége 

 

Forrás: saját kutatás, 2021. N=3 

Jóllehet a Newill Academy Development Project egy fej-

lődő országban működik, ám a szervezet történelmi ha-

gyományaiból eredően és angolszász jogi-gazdasági társa-

dalmi, üzleti szabályozók mentén működik. S bár korláto-

zott infrastruktúrával és anyagi forrásokkal rendelkezik, 
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nemzetközi támogatók és önkéntesek segítségével sikere-

sen működik. A humán erőforrását nemzetközi szakembe-

rek és helyi lakosok együttesen alkotják. A ghánai Newill 

Academy Development Project példája rávilágított arra, 

hogy megfelelő jogi és gazdasági szabályozó-eszközökkel 

a QH modell elvei fejlődő országokban is érvényesíthetők. 

Az olasz Punta Campanella Tengeri Rezervátum és Pro-

ject M.A.R.E. kiemelkedő elkötelezettséget mutat a kör-

nyezeti dimenzió mentén, s aktívan vesz részt a tengeri 

élővilág védelmében és a biodiverzitás megőrzésében. 

Ugyanakkor a szervezet jelentős humán erőforráshiánnyal 

küzd, ennek egyik fő oka, hogy nagyszámú fizetett mun-

kavállalót foglalkoztat. Bár a kommunikációs csatornái 

sokrétűek, a gazdasági és állami szektorokkal való együtt-

működése gyenge, ami érezhetően korlátozza a modell tel-

jeskörű megvalósulását. A szervezet hatékonysága a gyen-

gébb helixek aktívabb bevonásával volna javítható. 

A Quintuple Helix társadalmi innovációs és együttműkö-

dési keretrendszer nem lineáris folyamat, hanem egy per-

manens visszacsatoláson alapuló dinamikus struktúra, 

melyben tudástranszfer meghatározó szerephez jut a fenn-

tarthatóság elérése érdekében. A QH modell szerint a 
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felelősen és etikusan működő innovatív vállalatok nem 

csupán adaptálják, hanem generálják is a tudást. Gyakor-

lati megvalósulásának és hatékonyságának a vizsgálata a 

Zain Jordan telekommunikációs vállalat CER (Corporate 

Entrepreneurship Responsibility) részlegéhez tartozó Zain 

Innovation Campus (ZINC) keretében zajlott (P10).  

Mivel az egyéni szintű vizsgálat is bizonyította, hogy az 

„innovációval a fenntarthatóságért” nyitott gondolko-

dású, proaktív és vállalkozószellemű üzletembereket fel-

tételez, így a CER (vállalati vállalkozói felelősségvállalás) 

egyfajta hidat képez a globális (QH) hélixek (egyetemek, 

vállalatok, …) között.  

A vállalkozói szellem (Enterpreneurship) és az innováció 

(Innovation) két olyan terminológia, melyet gyakran emlí-

tenek a gazdasági növekedés és a fenntartható fejlődés fel-

tételeként. Olyan önálló, ambíciókkal teli, proaktív és 

tettre kész személyiséget jelent, akik képesek új lehetősé-

gek megteremtésére, üzleti siker létrehozására, s mindezek 

megosztására, mely hasznosságot jelent a vállalat és a tár-

sadalom számára egyaránt. A CER pedig egy olyan straté-

gia, mely összekapcsolja a vállalkozói szellemet, az inno-

vációval és a fenntarthatósággal. A CER lényege, hogy a 
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vállalatok nemcsak a gazdasági növekedésre koncentrál-

nak, hanem figyelembe veszik a környezeti és társadalmi 

hatásokat is, miközben új üzleti lehetőségeket keresnek, és 

felelős vállalkozói magatartást tanúsítanak. A Zain Jordan 

2013-ban hozta létrehozta CER részlegét, hogy fiatal és 

ígéretes vállalkozókat képezzen, fejlesszen és támogasson, 

s a tudástranszfer által hozzájáruljon Jordánia gazdaságá-

nak növekedéséhez.  

(E9, E10) A ZINC az innováció és a vállalkozói tevékeny-

ségek inkubátoraként működik. Egy olyan műhely vagy 

közösségi tér, ahol a startup-pok számára ideális környe-

zetet biztosítanak az ötletek fejlesztésére, kidolgozására, 

sőt helyet ad workshopoknak és intenzív boot camp-ek-

nek, mint például az 52 órás "Startup Weekend" hackat-

hon-nak, ahol különböző szakmai és társadalmi háttérrel 

rendelkező emberek dolgoznak együtt azon, hogy innova-

tív üzleti ötleteket és megoldásokat alkossanak globális és 

helyi problémákra.  

A kutatás rávilágított arra, hogy a Zain Jordan CER rész-

lege egy olyan ösztönző és inspiratív vállalkozói ökoszisz-

témát teremtett, ami pozitívan hatott a vállalatra és a jor-

dániai vállalkozói társadalomra egyaránt. Így bizonyítást 
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nyert, hogy a cirkuláris QH társadalmi innovációs és 

együttműködési modellben mindegy, hogy honnan indul a 

kezdeményezés, a proaktív magatartás és cselekvés a tu-

dástranszfer által innovatív szemlélettel eredményhez ve-

zet. Az innovatív megoldásoknak köszönhetően nem csak 

a gazdasági, de a társadalmi és környezeti fenntarthatóság 

is elérhető, mivel a startup cégek arról számoltak be, hogy 

a ZINC által a következő előnyökhöz jutottak: 

1. A rendelkezésre bocsájtott munkaterület miatt csök-

kenteni tudták a költségeiket, ugyanakkor képesek voltak 

a vállalati működéshez szükséges infrastruktúrát biztosí-

tani, ami egy kezdő vállalkozás számára óriási segítség 

(CashBasha vezérigazgatója és a Mind Rockets társalapí-

tója). 

2. Az infrastrukturális lehetőség a vállalat számára to-

vábbi fejlődést és gyorsabb növekedést eredményezett 

(CashBasha és a Feesheh.com). 

3. A ZIRC rendezvényei által újabb üzleti lehetőségek és 

partnerkapcsolatok nyíltak meg számukra. (CashBasha és 

a Feesheh.com). 
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4. A Zain Jordan platformjain keresztül a startup-pok is-

mertséget szereztek, s így már a kezdeti fázisban nőtt a hír-

nevük.  

A megkérdezett CSR szakember szerint, a CER a CSR ré-

sze lehet, mivel mindkét tevékenység társadalmi fenntart-

hatóságot célzó projektekkel foglalkozik, és támogatja a 

társadalom fejlődését. 

(E9, E10) Megállapítható, hogy a CER a fenntarthatósági 

innováció ösztönzője, mert proaktív vállalkozói szemlélet-

tel olyan szervezeti kultúrát és ökoszisztémát alakít ki, 

mely képes a tudástranszfer üzleti környezetben történő 

megvalósítására, s a célja az innovatív, társadalmilag fele-

lős vállalatfejlesztés.  

5.4 KUTATÁSI EREDMÉNYEK – GLOBÁLIS SZINT 

(E8): A Quintuple Hélix modell adaptálása – gazdasági 

fejlettségtől függetlenül - számos országban lehetséges, 

ám a QH keretrendszer eredményességét nem az alkalma-

zás helye, hanem az ökoszisztéma (gazdasági, jogi, szoci-

ális szabályozók) együttese határozza meg.  

(E9): Mivel a QH nem egy lineáris modell, hanem egy per-

manensen visszatérő spirál, így a tudástranszfer által 
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bármely helixből kiindulva elérhető az innováción alapuló 

fenntarthatóság, de ahhoz proaktív kezdeményezésre van 

szükség.  

(E10): Az innováción alapuló fenntarthatóság megvalósí-

tásához proaktív személyiség – innovatív vállalkozói szel-

lem szükséges. 

6. ÖSSZEGZÉS  

Az „innovációval a fenntarthatóságért” megvalósítása, 

minden szinten cselekvést igényel, melynek pontos részle-

teit az (M3) melléklet mutatja be.  

Fontos, hogy az ökológiai és társadalmi kihívásokra ne 

csak problémaként, hanem lehetőségként tekintsünk, mert 

új tudás, innováció teremthető általa. S a megvalósítás kul-

csa maga az EMBER.  Proaktív holisztikus szemléletű sze-

mélyekre van szükség, mert a fenntarthatóság innováció-

val történő megvalósítása gazdasági és társadalmi szinten 

is változással jár.  
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III. A KUTATÁS ÉS BEMUTATOTT EREDMÉ-

NYEK HATÁSA, VISSZHANGJA 

(P1) Citáció: mérsékelt (pl. AgeconSearch, SERiA, 17th 

Alps-Adria Workshop) Nyilvános idéző összesen: 2 | Füg-

getlen: 0 | Függő: 2 | Nem jelölt: 0 

Minőségjelző: OTKA K105730 támogatásával, az MTA 

KRTK Közgazdaság-tudományi Intézet vezetésével, kuta-

tóintézetek és tudásközpontok (AKI, METU, EKE stb.) 

bevonásával valósult meg. Nemzetközi kapcsolatokat ge-

nerált (NL, PL). Az eredmények hozzájárultak egy újabb 

OTKA T91296 kutatás indításához, melynek társ kutatója 

voltam. Továbbá hozzájárult a Bioenergetikai Innovációs 

Klaszter (BIOENKRF) munkájához.  

Innovációmenedzsment: az együttműködési hajlandó-

ság, a bizalom és az alapját képező egyéni értékek kulcs-

fontosságúak az innovációs hálózatok, a klaszterek, a K+F 

projektek és a tudásmegosztás szervezésében. Stratégiai 

alapot nyújt a vállalkozásfejlesztési gyakorlathoz. 

(P2): Citáció: Nyilvános idéző összesen: 9 | Független: 9 

| Függő: 0 | Nem jelölt: 0 | Scopus jelölt: 1 | WoS/Scopus 

jelölt: 1 | DOI jelölt: 2 
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Innovációmenedzsment: Gyakorlati szempontból a stra-

tégiai CSR megvalósítása a vállalati tanácsadási gyakor-

latban és vezetői tréningekben hasznosítható lehet. Trénin-

gek, változásmenedzsment programok alkalmazhatják. 

(P3): Citáció: Nyilvános idéző összesen: 1 | Független: 1 

| Függő: 0 | Nem jelölt: 0  

Minőségjelző: Gazdaságtudományi Doktori Minősítő Bi-

zottság „D” kategóriás folyóiratban jelent meg. 

Innovációmenedzsment szempontból a fenntartható in-

nováció, szervezeti kultúra és etikus innováció témákhoz 

kapcsolódik. Az üzleti szakemberek számára abban nyújt 

segítséget, hogy hogyan lehet tartós versenyelőnyt ková-

csolni egyre inkább ESG-vezérelt gazdasági környezet-

ben. 

(P4): Citáció: frissen megjelent publikáció 

Minőségjelző: Gazdaságtudományi Doktori Minősítő Bi-

zottság „D” kategóriás folyóiratban jelent meg.  

Innovációmenedzsment szempontjából hasznos kutatási 

eredmények születtek, mert gyakorlati útmutatót nyújt a 

vállalatok számára. Reményeim szerint az eredmények se-

gítséget nyújtanak az innovációs stratégiák fejlesztésében 
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és a fenntarthatósági kérdések vállalati gyakorlatba történő 

integrálásában. 

(P5): Citáció: Nyilvános idéző összesen: 8 | Független: 7 

| Függő: 1 | Nem jelölt: 0 | WoS jelölt: 1 | Scopus jelölt: 1 

| WoS/Scopus jelölt: 1 | DOI jelölt: 5 

Minőségjelző: open access, peer review. Az eredmények 

több tudományterületen (a szervezeti magatartás és HRM 

kutatások, szervezeti pszichológia, menedzsment- és veze-

téstudomány, valamint az innovációmenedzsment terüle-

tén) inspirálták a kutatókat.  

Innovációmenedzsment szempontból az eredmények új 

HR-stratégiák, tréningek, vezetői kompetenciafejlesztés, 

diverzitásra épülő innovációs programok alapját képezik, 

mivel a diverzitás érzékelése közvetlenül hat az alkalma-

zotti kreativitásra és innovációs hajlandóságra. 

(P6) Citáció: Nyilvános idéző összesen: 22 | Független: 

22 | Függő: 0 | Nem jelölt: 0 | WoS jelölt: 1 | Scopus je-

lölt: 1 | WoS/Scopus jelölt: 1 | DOI jelölt: 12 

Minőségjelző: Gazdaságtudományi Doktori Minősítő Bi-

zottság „A” kategóriás folyóiratban jelent meg. 

Innovációmenedzsment szempontjából a tanulmány 

hasznos lehet az olyan vállalatok számára, akik innovációs 
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együttműködéseket indítanak. Az eredményeket felhasz-

nálva csökkenthető az innovációs kockázat. 

(P7): Citáció: Nyilvános idéző összesen: 34 | Független: 

34 | Függő: 0 | Nem jelölt: 0 | WoS jelölt: 8 | Scopus je-

lölt: 9 | WoS/Scopus jelölt: 10 | DOI jelölt: 24 

Minőségjelző: A SJR besorolás alapján Q1- es folyóirat-

ban megjelent cikk. Az egyik legnagyobb érdeklődést ki-

váltó kutatás, amelynek eredményeit széles körben hivat-

kozzák Ázsiában (Kína, India, Indonézia), Európában 

(Görögország, Lengyelország) stb…. Alapvető referenci-

aként szolgál az agrár-fenntarthatósági, energiahatékony-

sági vizsgálatokhoz, hozzájárul a fenntarthatóság, ESG, a 

zöld átmenet és az energia–élelmiszer kapcsolat kutatásá-

hoz. A közleményre az NREL (National Renewable 

Energy Laboratory, USA) dekarbonizációs dokumentuma 

is hivatkozik, igazolva a kutatás tudományos és gyakorlati 

értékét. A mai napig rendkívül sok megkeresés érkezik 

nemzetközi konferenciákról, melyek előadóként és együtt-

működő-partnerként várnak a témában. 

Innovációmenedzsment szempontjából a globális tren-

dek feltárása alapvető információt nyújt az innovációs 

stratégiák kialakításához, nemzetközi együttműködések 
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erősítéséhez és interdiszciplináris tudástranszfer megvaló-

sításához. Innovációs projekteket ösztönözhet és segítheti 

az ökoszisztémák fejlődését. 

(P8): Citáció: Nyilvános idéző összesen: 117 | Független: 

95 | Függő: 21 | Nem jelölt: 0 | WoS jelölt: 31 | Scopus 

jelölt: 50 | WoS/Scopus jelölt: 54 | DOI jelölt: 98 

Nyilvános idéző+említés összesen: 117 | Független: 96 | 

Függő: 21 | Nem jelölt: 0 

Minőségjelző: A SJR besorolás alapján Q1 folyóiratban 

jelent meg. Eredményei széles körben beépültek a nemzet-

közi tudományos diskurzusba, különösen a fenntartható-

sági és regionális versenyképesség, tudásmenedzsment, 

vállalati teljesítmény, digitalizáció, innováció, oktatás és 

kompetenciafejlesztés területén. A kutatás szintetizáló és 

integráló elméleti megközelítése más kutatókat is komplex 

modellek alkalmazására ösztönzött. 

Az Innovációmenedzsment számára elméleti alapot szol-

gáltat a kutatás, így eredményeit szakpolitikák, és az okta-

tás is hasznosíthatja. Ipari és üzleti hasznosulása (verseny-

képesség, tudásmenedzsment, turizmus) is jelentős. 

(P9): Minőségjelző: Gazdaságtudományi Doktori Minő-

sítő Bizottság „D” kategóriás folyóiratban jelent meg.  
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Innovációmenedzsment szempontjából a cikk erős elmé-

leti relevanciával bír, mely a QH innovációs modellt és 

fenntarthatósági szempontokat alkalmazza. A tanulmány 

kifejezetten menedzsmentorientált, így a gyakorlati dön-

téshozók számára is hasznosítható eredményeket kínál. 

Feltárja azokat a tényezőket, melyek során a menedzsment 

beavatkozása lényeges lehet, valamint lehetővé teszi, a 

fenntarthatósági szempontok beépítését a vállalatirányítás 

mérőrendszereibe. Stratégiai tervek, klaszterfejlesztés, re-

gionális innovációs politikák tervezéséhez is hasznos ered-

ményeket szolgáltat. 

(P10): Citáció: Nyilvános idéző összesen: 5 | Független: 

5 | Függő: 0 | Nem jelölt: 0 

Minőségjelző: open access, peer review. Főként open-ac-

cess folyóiratokban, konferenciakötetekben hivatkozzák. 

Hatása gyakorlati és oktatási irányból érkezik, különösen 

a CSR, vállalati innováció, start-up fejlesztés és társadalmi 

vállalkozás kurzusok kontextusában. De ipari, üzleti és 

társadalmi vizsgálatok esettanulmányaként is hasznos.  

Innovációmenedzsment szempontból a tanulmány bizo-

nyítja, hogy a felelős vállalati gyakorlat és az innovatív 

vállalkozói szemlélet egymást erősítő dimenziók: az etikus 
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működés nem akadálya, hanem motorja az innovációnak. 

A CER keretrendszer stratégiai szinten is elősegíti az ér-

tékalapú innovációt, a kreativitást. 
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MELLÉKLET 

M1. KUTATÁS FOLYAMATA, KUTATÁS               

KÖRÜLMÉNYEI 

 

A fenntarthatóság vizsgálatához szükséges                        

konceptualizálás, - vagyis a szükséges fogalmak meghatá-

rozása és az alapvető információgyűjtés- már a PhD         

folyamat során megtörtént, így annak eredményeiből és ta-

pasztalataiból kiindulva a habilitációs folyamatban egy            

kiterjedtebb az (innovációval a fenntarthatóságért) témát 

vettem górcső alá. Ezúttal a kutatási tervem egy rendszer-

szintű vizsgálat volt, mely lépésről-lépésre tája fel a vizs-

gálandó területet. Ennek szintjeit a 9.ábra mutatja. 

9. ábra: Kutatási szintek 

 
Forrás: saját szerkesztés, 2025 

 

A kutatási probléma felvetése és a kutatási célok megha-

tározása után a módszerek és eszközök kiválasztására is 

sor került, melyet az 1. táblázat ismertet. 
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1.táblázat: A habilitációs kutatás folyamata és körülményei 
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M2. A KUTATÁS SORÁN ALKALMAZOTT MO-

DELLEK 

 

 

2.1 Rosenberg and Hovland hárompilléres modellje - 

az attitűdök komponensei 

 

 
Forrás: Rosenberg and Hovland, 1960 

 

A csoportszintű kutatásaimban (P1; P3) a partnerek 

együttműködését meghatározó attitűdöket négy faktor  

• (1) a stratégiai célú együttműködés (kognitív) attitűd  

• (2) fairness alapú együttműködés (affektív/ érzelmi) at-

titűd 

• (3) feltétlen bizalmon alapuló együttműködés (affektív/ 

érzelmi, illetve konatív/ viselkedési) attitűd és  

• (4) megoldás- és célorientált együttműködési tényezők 

(konatív/ viselkedési) attitűd alapján vizsgáltam, 
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melynek elméleti hátterét a Rosenberg és Hovland 

(1960) attitűdmodell képezte. 

Az egyes klaszterek attitűdskálán elért összpontszáma és 

összehasonlítása és az attitűdök révén létrejött klaszterek 

a következő (2.2) ábrán láthatók. 

 

 

2.2 Az egyes klaszterek együttműködési attitűdskálan 

elért összpontszáma (Zscore)  

 

Forrás: saját szerkesztés, standard interjúk alapján, 2015, N=249 
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2.3 Schwartz-féle értékmodell 

 

 
Forrás: saját szerkesztés Schwartz, S. H.: 1992. alapján 

 

Schwartz (2003) kutatásai során 10 olyan alapértéket ha-

tározott meg, melyek vallástól, kultúrától, nemtől, stb… 

függetlenül minden emberben megtalálhatók. A személyi-

ségfejlődés során ez a 10 alapérték hierarchiájába rende-

ződik, ami egyedi, sajátos értéktérképet rajzol ki minden 

emberről. 
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2.4 A vállalati CSR-stratégia fejlődésének és érettségé-

nek 5 lépcsőfoka  

 

Forrás: Mirvis & Goognis, 2006 alapján adaptálva és integrálva 

Molteni, 2007 modelljébe 

 

 

 

2.4 Elkington: Tripple Bottom Line modell 

 

 
Forrás: Elkington, J. (1997) 
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2.6 Fenntartható fejlődési célok (SDG célok) 

 

 
Forrás:www.comission.europa.eu 

 

 

2.7 Változtatáskapacitás modell  

 

Ez a modell vizsgálja, hogy a vállalatok mennyire képesek 

a változásra, azaz mekkora a változtatási kapacitásuk. A 

kutatópáros (Kerber &Buono, 2010) húsz évnyi megfigye-

lése és tapasztalata alapján a vállalati gyakorlatban a sike-

res változtatást befolyásoló hat (6) fő területet határoztak 

meg, amiket három szintre osztottak:  

1. Mikroszint: (1)a változtatás különböző megközelí-

tésinek megértése és elfogadása, (2) a hajlandóság és 
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változtatási képesség. A szervezet tagjainak, kognitív 

és attitűdbeli jellemzőire utal. 

2. Mezoszint: változást elősegítő (3) támogató infra-

struktúra kialakítása, (4) megfelelő erőforrások bizto-

sítása.  

3. Makroszint: (5) támogató kultúra építése, (6) folya-

matos stratégiai gondolkodás.  

 

2.8 A vállalatok társadalmi felelősségvállalásának 

kétdimenziós modellje 

 

 
Forrás: saját szerkesztés, Quazi és O’Brien, 2000: 36. alapján 

 

A modell lényege, hogy két, egymásra merőleges tengely 

mentén négy szemléletmódot azonosít úgy, hogy a hori-

zontális tengely két végpontját a szűken és a tágan 
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értelmezett felelősség, míg a vertikális tengely szélső érté-

keit a CSR-gyakorlat haszna és költségei képezik. 

A vertikális tengely két ellentétes végpontját a társadalmi 

tevékenység következtében felmerülő költségek és a tár-

sadalmi involváltság haszna képezik. 

A hangsúly itt alapvetően az időbeli befektetésen van. Míg 

a társadalmi kötelezettségből eredő költség rövid távú, ad-

dig a társadalmi tevékenységből származó potenciális elő-

nyök hosszú távú megtérülést eredményeznek.  

Ezen paradigmák a modellt négy részre osztják, s ennek 

megfelelően négy különböző szegmens azonosítható, me-

lyek a következők:  

• Klasszikus szemléletű 

• Szocioökonómiai szemlélet  

• Modern szemlélet  

• Filantróp szemlélet 
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2.9 Quintuple Helix modell innovációs modell 

 

 

Forrás: Caravannis et.al. 2012. p. 7. 
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M.3) 2. számú táblázat: A kutatás eredményeinek összefoglalása 
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